\Nodarbiba: Kaveétaju probléma | (120 min)

Klase: 6.

Nodarbibu veidoja: Pratnieku laboratorija
Zina: Izpildot matematiskas modeléSanas solus var atrisinat realu problému. Lai varétu iegiit problémas
risinajumu, jaizverte situacija, jaizdara pien€mumi, un tie japrot pamatot. Jo ticamaki pien€mumi, jo precizaki

aprekini.

Pirms nodarbibas: Sagatavot drukatas darba lapas.

Planotais  skolenam ¢ Izveido matematisku modeli realas problémas risinasanai.

sasniedzamais
rezultats

e Izverté grupas biedru rezultatus.

Nodarbibas gaita: soli, kas tiek Istenoti.

Iepazistas ar
uzdevumu
15 min

Nodarbibas vaditajs iepazistina skolénus ar problému.

From: Prieksnieks ASV

To: Me

Subject: Darbinieku kavésana
Labdien!

Ir sanemtas vairakas sidzibas no noda)u vaditajiem par darbinieku regularu kavésanu. Pie
kavésanas vainojamas rindas pie liftiem. Nemot véra uznémuma pasreizéjo finansialo
stavokli, més nevaram piedavat iebavét papildus liftus, vai nomainit eso3os. Ladzu
noskaidrojiet situaciju sikak un iesniedziet savus piedavajumus, ka risinat $o problému.

Paldies,
Frank The Boss
ASV

Kopigi formul@ ar skoléniem sasniedzamos rezultatus.

Nodarbiba izpildot matematiskas model&Sanas solus, skol€ni atrisinas Tstu problemu.
“Matematiskd modelésanas laika tiek aplitkota daZada veida informdcija, kas saistas ar
risinamo problému, lai iegiitu problémas risindjumu bieZi ir jaizdara izvélé un japienem
lemumi par konkrétas informdcijas izmantoSanu, risnajumu u.c.. Lemumi var bit dazadi —
gan matematiski gan ne-matemadtiski. Pieméram, vai kads lielums ir jaizmanto, vai tieSam
aprékinos jaizmanto kalkulatora dota precizitate - 10 cipari aiz komata - varétu biit dazi
“matematiski lemumi”. Bet pienémums, ka pirms Ziemassvetkiem cilveki vairak pirks aditas
zekites, ka cita laika, varétu bit pienémums, kas nav tiesa veida saistits ar matematiku.
Bitiski, neatkarigi no lemuma vai pienémuma veida, tas it japamato. Tas ir — Joti precizi
Jjaapraksta, kapéc dari tiesi ta vai citadi.”

NepiecieSamas
informacijas
iegiiSana.

(15 min)

Sakam realas problémas izpéti ar informacijas analizi. Skoléni sadalas paros.
Uz mazajam tafeliteém vai lapam skoléni raksta atbildes uz jautajumiem:
1. Kada informacija ir dota?

2. Kada informacija vél ir nepiecieSama?
3. Kaiegtsi informaciju?

Skoléni izsaka savas idejas. Skoléni apspriez visas idejas. Vajadzetu nonakt p&c iesp€jas
tuvak, tiem jautajumiem, kas doti e-pastu sarakste.

Nodarbibas vaditaja izdala epastu saraksti.
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2. véstule
From: Me
To: Manas noda)as darbinieks
Subject: RE: Darbinieku kavéesana
Labdien!

Ir nepiecieSams noskaidrot $adu informaciju:
1. Cikilgu laiku lifts brauc no stava uz stavu un cik ilgi tas stav viena stava.
2. Cik cilvéku no katra stava katru ritu izmanto liftu.
3. Cik cilvéku nokavéja Sorit.

Paldies,
Miks Pratnieks,
ASV

3. véstule
From: Manas nodalas darbinieks
To: Me
Subject: Atbildes uz jautajumiem
Labdien!

1. Lifts pa vienu stavu uzbrauc (un nobrauc) 5 sekundés. Katra apstasanas ir papildus
15 sekundes, un vél 5 sekundes, ja lifta durvis tiek atkartoti atvértas. Apméram 25
sekundés lifts piepildas pirmajas stava.

2. Darbinieku skaits katra stava:

Stavs 1. |2, |3 |4 5. 6.
Darbinieku | O 60 |60 |60 |60 |60
skaits

3. Sodien apméram 60 cilvéki kavéja darbu 3odien.

Jauku dienu!
Carlijs

Skolénu uzdevums: Uzrakstit atbildi Priek$niekam ASV, ka vargtu risinat $o problému.

Saja nodarbiba uzdevums tikt lidz matematiski noformulétai problémai.

Situacijas Skoléni apliko piemé&ru, kura noradits, ka lidziga probléma risinata kada viesnica, kur

sapraSana noradits, kur§ lifts nogada pasazierus uz kuriem staviem — visi lifti nebrauc uz visiem
staviem. Apspriez, ko varétu dot $ads risinajums.

10 min Skoléni uzreiz piedavas risindjumus: ierasties atrak vai zemako stavu darbinieki var€tu

izmantot kapnes. Tacu uzdevums ir piedavat, ka izmainit liftu sistému nevis cilveéku ikrita
paradumus.
Ir verts arT parrunat, ka darbinieki kavé tiesi tapéc, ka stav rinda, lai iekltu lifta. Vaditajs
nav rundjis ar darbiniekiem, ka vini ierodas €ka parak velu. Tie ierodas laika, bet stipri vélak
sak stradat, liftu problemas dél. Sis patiesiba ir pienémums, ko izdaram visi kopa.
Pamatojums bitu tads, ka vaditajs to nemingja ka problému.

Dotas un Skoléni paros apkopo doto informaciju un saprot, kada informacija vél trukst. TriikstoSo

trikstosas informaciju varétu mekl&t interneta vai $aja gadijuma pienemt no uzdevuma nosacijumiem

informacijas un izmantot veidojot matematisko modeli.

apkoposana

30 min Ir dots ka trTs lifti un viena lifta ietilpiba ir 10 cilveki.

Talak vini varé€s palikt pie saviem pienémumiem, bet vél (ja tadi nav nevienam) ir javienojas
par $adiem pien€mumiem:

Sobrid nav ieviesta nekada sistéma, lai paatrinatu cilvéku pliismu ritos.

Pienémums. Pienemam, ka rita stundas cilveki neizmanto liftu starp “vidgjiem staviem”, bet
tikai, lai tiktu no pirma stava pargjiem staviem.

Pienémums. Pienemam, ka lifta durvis 1.stava neatveras atkartoti, jo ir rinda, neviens
“neskrien un nekavé liftu”.
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Problémas
formuléSana
matematiski.

40 min

Pirmais uzdevums ir pariet no pavisam realas problémas, nemot véra zinamo informaciju un
savu izveidoto pienémumu sarakstu uz matematisku problému - modeli.

Paros skoléni veido pareju uz matematisko valodu. Formulg problému matematiski. Sakuma
skoléniem laiks 10 minttes spriest patstavigi paros, ja jitams, ka bez rezultatiem, tad skoleni
javirza uz pareizo iesakumu. Talak vini var€s radosi izpausties savos risinajumos.

Ja skoléni pasi tiek lidz matematiskajam modelim, So var nemaz neradit, pat ja vinu
modelis, no §1 atSkiras, pat ja vinu pienémumi ir apSaubami. To visu var parrunat pec
tam.

- e = v

Pienemam sliktako (atkal pienémums!): Katru reizi lifts apstajas katra stava, tad¢jadi
iegiistam ilgako lifta celu katru reizi.
T=25+4+5-10+5-15=150(s)

Ta ka ir 300 darbinieki, pienemam, ka katrs lifts apkalpo 100. Ta ka katru reizi brauc 10
cilveki, tas nozimé, ka katrs lifts brauc 10 reizes.
Tatad:

Tkopa = 15010 = 1500 s = 25 min
Skoléni varetu pienemt, ka nav jaskaita pedgjais brauciens atpakal.

Pienémums. Katru reizi leja ir 10 cilveki, kuri gaida iekapSanu lifta.

Megs zinam, ka 60 darbinieki kav&ja. Tie ir 6 liftu braucieni. Ta ka ir 3 lifti, iegistam, ka pec
9:00 tika veikti divi liftu braucieni, kas kopa ir 300 sekundes, kas ir 5 mintites.

Tatad uzdevums ir izdomat veidu, ka no kopéja laika 1500 sekundes jeb 25 miniites
panakt, ka kopéjais laiks, kura nogada visus cilvekus pa staviem ir 1200 sekundes, jeb
20 miniites.

Var $o paSu modeli izméginat aprakstit, ja pienem, ka vidgji lifta brauc 7, 8 vai 9 cilveki.

Skoléni iepazistina ar saviem izveidotajiem matematiskajiem modeliem.

Atgriezeniska
saite

Kas bija pats grutakais Sodien?

Ko darTjat pirmo reizi?

Kadi bija nodarbibas sasniedzamie rezultati un ka katram izdevas tos sasniegt? (var uzlikt
atpakal prezentaciju)
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